

锐观察

# 从2023年“展会热”看外企追赶中国机遇



11月8日在第六届进博会食品及农产品展区拍摄的百事公司展台。



11月15日,在第二十五届高交会上,客商在波兰展台交流。



11月17日,2023第21届广州国际汽车展览会在广州开幕。



9月5日,在服贸会首钢园区的电信、计算机和信息服务专题展内,参观者观看一家企业的数字人驱动解决方案演示。

十三次参加广交会、六赴进博之约、首登链博会……美资企业霍尼韦尔中国总裁余锋用“马不停蹄、收获颇丰”来形容2023年参展之路。

他称“追会”动力在于结交新伙伴、找寻新商机,更源自对中国经济发展前景的信心。

“20年前将亚太总部迁至上海时,我们就已将中国市场视为感知世界经济冷暖的‘第一视觉’和‘第一触觉’。”余锋说,公司今年在展会上签订的近10项合作正在稳步推进,已提前锁定明年进博会、广交会席位。

和霍尼韦尔一样,越来越多的在华外企将追赶活力无限的中国机遇视为“正确的选择”。

## 中国展会,经济热流涌动

进博会参展世界500强和行业龙头企业数均创新高,中非经贸博览会企业对接项目数量达历届之最,服贸会吸引2400余家企业线下参展,第一期广交会线下出口成交223亿美元……作为观察中国经济的重要窗口,2023年中国展会,经济热流涌动。

商务部统计显示,今年1至9月,中国境内专业场馆共举办各类展会3248场,同比增长1.8倍,较2019年同期增长32.4%。其中,大型展会1908场,同比增长2.3倍;展览总面积7686万平方米,同比增长1.7倍。

“中国已经成为全球会展业排名前三的国家,会展业将继续保持快速增长,我对此非常乐观。”国际展览与项目协会总裁兼首席执行官大卫·杜佰德说。

“外企追会的现象,是中国开放决心带动全球经济信心的生动案例。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长、中国会展经济研究会会长曲维玺说。

面对经济全球化遭遇逆流,中国以高密度、高

规格、高质量会展增强国内国际两个市场两种资源联动,展现出对开放型世界经济的有效带动作用。

广东亮星新材料、苏州亿林、湛江明旺、江苏佳成……翻看全球知名玻璃技术企业格拉司通的今年新晋合作商名录,与中国企业的展会签约占据了半壁江山,产品涉及格拉司通所有业务领域。

格拉司通机械(天津)有限公司总经理派卡说,集团在天津设置了“中国技术研发中心”“质检和测试实验室”“亚洲物流中心”等功能部门,期待明年与更多中国企业开展更深层次合作。

在德勤中国主席蒋颖看来,中国经济稳中有进,使得不少跨国公司在华业务重心逐渐发生变化,不断提升其在华产业链附加值,形成了中外企业竞合、共进的局面。

以展聚商、以展促销、以展带投,作为生产性服务业,展会不仅是高度聚合人流、物流、信息流的商品交易,还是服务、技术等深度融合,将带动相关国家和地区产业升级、民生改善。

## “中国带来的机遇不可忽视”

“90后”商人弗兰克出生在尼泊尔旅游胜地博克拉,他和当地人的“致富梦”因中国机遇而更加清晰。

11月,经由中企承建的博克拉国际机场直航,弗兰克带着当地妇女手工制作的毯子赶赴进博会,公司当月销售额突破20万元人民币,“这让我们的工人工资比以前高了两三倍”。

“中国带来的机遇不可忽视。”加拿大皇家银行财富管理公司网站近日发表文章指出,中国经济总量占全球经济的比重超过18%,足以吸引跨国企业的注意力。

全方位的对外开放、14亿多人口的大市场、规模最大的中等收入群体,稳居世界第二大货物进口国,成为全球140多个国家和地区的主要贸易伙伴,中国已是名副其实的“机遇之国”。

今年前三季度,中国国内生产总值同比增长5.2%,其中三季度增长4.9%,两项指标在全球主要经济体中名列前茅,预计中国今年对世界经济增长的贡献将达到三分之一。国际组织和机构近期纷纷上调中国经济增长预期。

“从市场潜力的挖掘、科技创新的进步、人民生活水平的提高等诸多要素看,在推进中国式现代化过程中,中国将源源不断给全球企业带来新机遇。”美国科恩集团副总裁王英华说。

2023年中央经济工作会议再次传递出“扩大高水平对外开放”的强烈信号。中央财办有关负责人表示,扩大高水平对外开放,不断改善营商环境,加强知识产权保护,形成具有全球竞争力的开放创新生态,与全球企业和人才共享中国的发展红利。

## 布局未来“新赛道”

外资积极融入中国高质量发展,布局未来“新赛道”的热诚,从会展业可见一斑:利用5G、云计算、大数据等搭建更多“在华精准营销”;频频亮相动漫、游戏、电竞等个性化、专业化展览;电动汽车市场、大型清洁能源项目、大气污染防治技术等领域外资涌动。

近期举行的第四届跨国公司领导人峰会上,纷美包装执行董事、行政总裁毕桦宣布携手中国企业通过废弃牛奶盒的循环再生,助力地区和企业的绿色发展;松下控股集团全球副总裁本间哲朗透露,将推进山东省推广天然气重整型燃料电池和纯氢型燃料电池的应用。

商务部外国投资管理司司长朱冰认为,中国在推进绿色低碳转型过程中必将创造巨大的绿色市场。

数字技术正在中国快速发展,供应链运行模式迎来变革。“全球及亚太经济信心调查”结果显示,83.33%的企业计划在2023年将中国列为重点业务拓展地区,数字经济成为最受投资者青睐的发展领域之一。

博鳌亚洲论坛2023年年会上,“推进数字经济”“下一代互联网”“人工智能赋能美好生活”等分论坛几乎场场爆满。参加了多场“火爆论坛”的英特尔公司副总裁周兵以服贸会为例分析称,公司今年着重展示人工智能、PC、数据中心和智能零售等领域的多项技术和解决方案,并已与多家中国伙伴宣布了新合作。

“中国数字经济规模已超50万亿元人民币,并保持快速增长,希望借此开拓数字经济新机遇,进一步助力数字经济和实体经济深度融合。”他说。

在美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯看来,中国是一个运行良好、极具创新性的庞大经济体,有能力取得更大突破。

“风从东方来。如果想寻找各国工商界人士热议的下一个‘中国’,或者说下一个经济增长点,那么这一定在中国。”中央财经大学中国互联网经济研究院副院长欧阳日辉说。

(新华社北京12月19日电)



## 雪天驾车五条“妙招”

交警提醒,雪天开车或通过结冰路面

要“清 柔 慢 稳 轻”

镇定小心、缓慢行驶

行车前切记检查车辆  
保持车内视线清晰

轻柔操作,忌猛打方向盘

雪天行车,关键要“慢”

不超载

不超速行驶

不违法超车

不空挡滑行

加大车距,平稳行车

交管部门提醒,行车间距要比无雪干燥路面时增大4至5倍比较好

轻点刹车

交警提醒,行驶过程中如果遇到车辆打滑,驾驶人一定要保持冷静,方向盘要顺着大方向轻轻转动,然后采用“点刹”方法减缓车速,直到车辆回正

新华社发(宋博制图)

## 全球首个“疯狂动物城”在上海迪士尼乐园启“城”



12月19日,全球首个“疯狂动物城”园区在上海迪士尼乐园揭幕。“疯狂动物城”园区以华特迪士尼公司动画电影《疯狂动物城》中的角色和故事为创意灵感,同时体现了“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”的设计理念。新华社发

### 招募信息

哈尔滨交通集团轮渡旅游有限公司于12月20日至12月22日招募冰雪项目合作伙伴,项目地点位于通江街至九站公园沙滩处,大概面积9万平方米和道外铁路桥(网红桥)至景阳广场东50米处,大概面积11万平米,两处场地。咨询电话:19103612111 联系人:郑金龙

超量用药、频繁换药……

## 儿童呼吸道感染用药这些做法不可取



儿童呼吸道感染后超量用药、频繁换药均不可取,这些做法不仅效果不佳,还可能危害患儿身体健康

新华社北京12月19日电 冬季儿童呼吸道感染高发,一些心急的家长同时给患儿吃四五种药物。专家提示,儿童呼吸道感染后超量用药、频繁换药均不可取,这些做法不仅效果不佳,还可能危害患儿身体健康。

“是药三分毒,过度用药副作用明显,危险性增加。”中国中医科学院西苑医院儿科主任医师刘昆介绍,治疗呼吸道感染,无论是西药的抗生素还是中药的清热解毒药,超量使用都会伤害孩子的脾胃。临床上经常能看到孩子因超量用药出现恶心、呕吐、厌食、腹泻的情况,有的甚至出现急性肝

肾功能衰竭。

刘昆介绍,清热解毒药在儿科临床应用要适量,把握“中病即止”原则。小儿生理特点是脏腑轻灵,易趋康复,随拨随应,对药物反应灵敏,所以治疗时精准用药可以达到祛邪不伤正的临床疗效。

刘昆提示,确定治疗方案后不要着急换药,要观察一段时间,等待药物在体内达到有效浓度从而产生临床疗效。

专家提醒广大家长,药物选择、剂量大小、服药时间、用药疗程一定要严格按照医嘱执行,以保证药物的有效性和安全性。孩子一旦出现呼吸道感染症状,建议及时前往正规医院就诊。

健康提示